

暑期的消防安全應該怎麼做？



無妨走進消防站在消防員的帶領下不僅能觀賞林林總總的配備器材還能親自動手學習技能近期，浦東新區消防救援支隊陸家嘴大隊在陸家嘴消防科普體會館打開「傳播消防常識，爭做宣揚大使」2023年度暑期紅領巾解說員實踐活動。



「咱們暑假一開始就在上海誌願者網、浦東 119 微信大眾號等平臺發布招募信息，超計劃完成了紅領巾解說員誌願者招募，有 100 多名『紅領巾』參與。」大隊相關工作人員介紹。

陸家嘴大隊按計劃、分批次、分課程對參訓的「紅領巾」打開訓練。大隊還在訓練前專門安排力氣從「主題突出、科學精確」「層次清楚、合乎邏輯」「通俗易懂、深入淺出」三方面考量編製「紅領巾」解說員解說稿，將不易了解的專業流程轉變為生動有趣的故事情節。「別的，咱們還邀請上海市優秀誌願者、浦東新區紅領巾解說員履行負責人對全體學員從發音吐字、語音語調、舉動外表等方面進行專業演示和現場輔導。」該工作人員介紹。

為發揮長效機製，第一期訓練紅領巾解說員作為「小老師」為第二期訓練學員進行「傳幫帶教」解說演示；並按計劃安排紅領巾解說員參與場館「藍朋友+常識宣講安全家庭」項目，向觀賞大眾進行消防常識科普。

現在，紅領巾解說員服務時長 500 余小時，接待觀賞大眾 1000 余人次，並將持續在暑假日間當好場館消防安全常識宣揚員，在增強自己消防安全認識的一起吸引更多大眾關注消防安全。

浦東新區消防救援支隊陸家嘴大隊表示，安排此次活動旨在引導未成年人「扣好人生第一粒紐扣」，在心中埋下消防安全的種子，增強孩子們消防安全認識、社會實踐才能和自防自救才能，形成「教育一個孩子、帶動一個家庭、影響整個社會」的輻射效應。

暑假日間，書院鎮打開了為期四天的「書小童暑期消防安全夏令營」，30多名孩子與家長一起走進書院消防救援站，沉浸式體會「藍朋友」的日子，感受不一樣的假日。

開班第一天，少年們就被分成了四個部隊，規劃專屬隊旗、隊名和口號。在領隊的帶領下，少年們觀賞了消防員的日子區域。在宿舍裏，小朋友們見識到被疊成「豆腐塊」的被子，並在消防員手把手的輔導下自己測驗疊「豆腐塊」。在這場「探秘」之旅中，少年們也發現了一些意料之外的東西，如：架子鼓、臺球桌……在自己上手敲響架子鼓、擊打臺球之後，進一步拉近了和消防員叔叔之間的間隔。他們也漸漸知道，其實消防員們在日子中也跟普通人一樣，有著自己的興趣愛好，熱愛著日子。

考慮到少年們的年齡層次和身體條件，消防安全營的項目設置也作了相應的調整，盡可能地保證安全性和體會感。在消防救活服穿戴體會環節，在領隊的輔導和家長的協助下，少年們測驗著穿上厚厚的救活服。期間，他們也了解到，正是這身厚厚的救活服，保護著消防員們安全出入各種風險的場景。在消防配備體會環節，消防員們向少年們介紹著各種不同的配備的功能及運用場景。在消防水槍體會環節，消防員們具體介紹了怎麼銜接消防水槍和水帶、怎麼鋪設水帶等常識。在消防員的護持下，少年們也親身體會了一把消防水槍的威力。手中「不聽話」的消防水槍，也讓他們愈加認識到消防員們的不易。

在最後一天的結業典禮上，小朋友們經過一場場競賽的方法，將這短短幾天的所學進行展現。在此起彼伏的加油聲中，孩子鉚足勁完成了疊被子、消防戰鬥服穿戴和一次性救生面罩穿戴等多個競賽項目。疊被子環節，只見小朋友們敏捷將被子打開、鋪平、折疊，一折兩折，動作流暢，一氣呵成，一個個像模像樣的「豆腐塊」在他們手中誕生。消防戰鬥服穿戴環節，參賽隊員在家長的協助下，套鞋、提褲、披衣、戴帽，精確敏捷、幹淨利落地穿戴好「救活防護服」。夏令營的時光雖然短暫，但小朋友們的變化已經悄然產生，他們在這裏流下了汗水，也留下了寶貴的回憶，並收成了生長。「如果將來有機會，我也想當一名消防員。」參與活動的周羿樸小朋友這樣說道。

別的，書院消防救援站「未成年人消防實訓基地」正式掛牌成立。「東場行知苑」「中久夕陽紅」「姐妹幫」三個睦鄰點頒授為「書院鎮消防實訓基地」，經過「一老一小」一起學習生長，全面遍及消防安全防備認識、提高應對緊急事件的才能。